
 

 

 

 
Verbale n° 21/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 29.09.2022 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 6 OTTOBRE 2022 ORE 18:45 

 
Il Consiglio Straordinario di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30 -comma 3-, del 
Regolamento dei Municipi, mediante avviso del 29.09.2022, si riunisce in prima convocazione presso l’aula 
consiliare di via Oglio 18, alle ore 18.45 di giovedì 6 ottobre 2022, per lo svolgimento del seguente ordine del 
giorno alla presenza dell’Assessore Emmanuel Conte, Assessore al Bilancio e Patrimonio Immobiliare del 
Comune di Milano: 
 
Ordine del giorno: 
1. Bilancio di previsione del Comune di Milano per il triennio 2022/2024 
2. Focus sul Bilancio di previsione comunale relativo al Municipio 4 
3. Varie ed eventuali 
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.  
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato.  
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
 
Al primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: 
Melloni, Perego, Pozzani, Sciascia e Strangi.  
 
La Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 19.03, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 26 
Consigliere/Consiglieri, e la dichiara chiusa alle ore 21.13 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Documenti allegati: Bilancio di Previsione 2022-2024 del Comune di Milano– punto 1 
 
 
 

Il Segretario 
Carmela Bagnato 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  
Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 

 
Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 

Giovanni Campana 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
 
 
Dopo l’appello entrano Strangi (ore 19.05)  e Perego (ore 19.20).  
Escono prima della fine della seduta Bassi (ore 20.37), Borghi (ore 20.43), Pandolfino (20.51), Schianni (20.51) e 
Pazzaglia (21.02) . 
   
Vengono unificati i Punti 1 e 2 all’ordine del giorno: Bilancio di previsione del Comune di Milano per il triennio 
2022/2024 e Focus sul bilancio di previsione comunale relativo al Municipio 4. 
 
L’assessore al Bilancio e Patrimonio Immobiliare del Comune di Milano, Emmanuel Conte, espone la 
programmazione del bilancio di previsione 2022/2024, attraverso una presentazione in Power point che viene 
poi fornita ai consiglieri (allegata alla presente) 



 

 

 

 

 
In particolare, l’assessore Conte nel corso della sua esposizione chiarisce che le principali voci di uscita 
sono quelle per il trasporto pubblico, il personale, la pulizia della città e il rimborso annuale dei mutui 
contratti dalla città per progetti di lungo termine. 
L’equilibrio dei conti di parte corrente è sostenuto con le entrate proprie - tributarie ed extratributarie - 
previste in prudenziale crescita rispetto agli anni di pandemia, ma senza raggiungere i livelli del 2019. 
Parallelamente il Consiglio Comunale ha approvato un programma di efficienza e monitoraggio della spesa 
corrente anche per far fronte al forte calo dei trasferimenti statali. 
Per quanto riguarda gli investimenti, con l’accesso al PNRR si prevede una importante iniezione di risorse 
per le opere pubbliche, mentre si riduce il ricorso a nuovi mutui per il finanziamento delle opere. 
 
Interviene il Presidente del Municipio 4, Stefano Bianco, che ringrazia l’Assessore Emmanuel Conte per la 
chiarezza espositiva e chiede, nel contempo, come rispondere alle necessità odierne relative al caro-
bollette.  
 
INTERVENGONO I CONSIGLIERI: 
 

1. Il consigliere Roberti chiede come rispondere alla polarizzazione della società; 
2. Il consigliere Ferrari Bardile sottolinea che è importante investire molte risorse soprattutto per le 

Forze dell’Ordine; 
3. Il consigliere Stefanelli obietta che se le entrate tributarie restano stabili anche il debito rimane 

inflessibile. Suggerisce di investire di meno nei trasporti considerato che in tema è cambiata la 
mentalità dei cittadini. 

4. La consigliera Schiaffino ritiene che sia necessario aumentare le risorse attribuite al 
Decentramento per dare un segnale sull’importanza attribuita ai Municipi dall’Amministrazione 
Sala. 

5. L’assessore Perego chiede come sia possibile conciliare il benessere di Milano, che comporta uno 
stile di vita elevato, con la necessità  di  molti cittadini che sono costretti ad abitare fuori Milano 

 
L’assessore risponde alle domande dei consiglieri sottolineando, in primis, che il Bilancio sottolinea la 
visione della Città che ha l’attuale Giunta Comunale. Ritiene che tanti investimenti siano possibili anche 
grazie agli aiuti finanziari che arriveranno con il PNRR.  Sostiene che la microcriminalità sia espressione di 
un disagio sociale e non risponde ad un problema di sicurezza, nonostante ciò è in essere da parte 
dell’Amministrazione un piano di assunzioni di agenti P.L. 
 
Il   problema sollevato dall’assessore Perego invece trova una risposta nell’aiuto delle fasce più deboli. 
 
Terminati gli interventi, alle 21.13, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 

 
 
 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 
 


